

ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಾರಾಂಶ

ಪ್ರಸ್ತುತ ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳ ಸಹಾಯಧನದ ವರ್ಗಾವಣೆಯು ದೇಶದ ಒಟ್ಟು ಆಂತರಿಕ ಉತ್ಪನ್ನದ 4 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು, ಅಂದರೆ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಸುಮಾರು ರೂ. 4 ಟ್ರಿಲಿಯನ್‌ಗಳಿಗಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಇರುತ್ತದೆ. 2013ಕ್ಕೂ ಮುನ್ನ ಈ ವರ್ಗಾವಣೆಗಳು ಹಲವು ಮಧ್ಯಸ್ಥಿಕೆಗಾರರ ಮೂಲಕ ಆಗುತ್ತಿತ್ತು. ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ವಿವಿಧ ವರ್ಗಗಳ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಅದರಲ್ಲೂ ದೀನದಲಿತರಿಗೆ ನೀಡುವ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಅಂದರೆ ಕೂಲಿ ಹಣ ಪಾವತಿ, ಇಂಧನ ಸಹಾಯಧನ, ಆಹಾರ ಧಾನ್ಯ ಸಹಾಯಧನ, ಪಿಂಚಣಿ ಹಣ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ನೇರವಾಗಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಖಾತೆಗಳಿಗೆ ಹಾಕುವ ಮುಖಾಂತರ ಸೋರಿಕೆಗಳನ್ನು ತಡೆಯಲು ಮತ್ತು ಇದರಿಂದ ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯೊಳಗೆ ಸೇರ್ಪಡೆಯಾಗುವುದನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಮತ್ತು ವಿವಿಧ ವರ್ಗಗಳ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ವಿವಿಧ ವರ್ಗಾವಣೆಗಳನ್ನು ಪಾರದರ್ಶಕವಾಗಿಸಲು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಜನವರಿ 1 2013 ರಂದು ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿರುತ್ತದೆ.

ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ, ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಸಾಮಾಜಿಕ / ಆರ್ಥಿಕ ಕಲ್ಯಾಣ ಉದ್ಯಮಕ್ಕೆ ಕಾಲಿಟ್ಟಿದ್ದು, ಅದರ ವಿಶೇಷ ಯೋಜನೆಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನಗದು ಮತ್ತು ರೀತಿಯ ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸಿರುತ್ತದೆ ಪ್ರಸ್ತುತ ಸರ್ಕಾರದ 25 ಸಚಿವಾಲಯಗಳ ಮತ್ತು ವಿವಿಧ ಇಲಾಖೆಗಳ ಒಟ್ಟು 111 ಯೋಜನೆಗಳು ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಗೆ ಒಳಪಟ್ಟಿವೆ.

ಈ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನದಲ್ಲಿನ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ಬಗ್ಗೆ, ನ್ಯೂನತೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ ನಡೆಸಲು, ಕರ್ನಾಟಕ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಅತ್ಯಂತ ಜನಪ್ರಿಯ ಯೋಜನೆಗಳಾದ ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆ ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ನೆರವು ಯೋಜನೆಗಳ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ ಅಧ್ಯಯನವನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುವಂತೆ ನಬಾರ್ಡ್ ಸಲಹಾ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು ನಿಯುಕ್ತಿಗೊಳಿಸಿತು.

ಈ ಅಧ್ಯಯನದ ಉದ್ದೇಶಗಳು:

ಭಾರತ ಮತ್ತು ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಅಗತ್ಯ ಮತ್ತು ಅದರ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು, ಗುರುತಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಯೋಜನೆಗಳಲ್ಲಿ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನದ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುವುದು, ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ ಆಧಾರ್‌ಗೆ ಜೋಡಣೆಯಾದ ಮತ್ತು ಜೋಡಣೆ ಆಗದ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಇರುವ ತಿಳುವಳಿಕೆ ಮಟ್ಟದ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ ನಡೆಸುವುದು, ಯೋಜನೆಯ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಯ ಮತ್ತು ಜೋಡಣೆ ಆಗದ ಆಧಾರ್ ಕೇಂದ್ರಿತ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಮತ್ತು ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು, ಆಯ್ಕೆಯಾದ ಯೋಜನೆಗಳಲ್ಲಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯೊಂದಿಗೆ ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಯ ವಿಧಾನ ಮತ್ತು ರೀತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಅಧ್ಯಯನ ನಡೆಸುವುದು, ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ದತ್ತಾಂಶ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಯಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುವವರು ಎದುರಿಸುವ ವಿಷಯಗಳು ಮತ್ತು ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ನಡೆಸುವುದು, ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಯ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನದ ವೆಚ್ಚ ಲಾಭದ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ನಡೆಸುವುದು, ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆ ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ನೆರವು ಯೋಜನೆಗಳಲ್ಲಿ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನದಲ್ಲಿ ಬಹು ಮಧ್ಯಸ್ಥಿಕೆದಾರರಿಗೆ ಇರುವ ಸವಾಲುಗಳು ಮತ್ತು ತೊಡಕುಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ನಡೆಸುವುದು ಈ ಅಧ್ಯಯನದ ಉದ್ದೇಶಗಳಾಗಿರುತ್ತವೆ.

ಕ್ರಮಾನುಸರಣಿ ಮತ್ತು ವೈಧಾನಿಕತೆ:

ಅ) ಪೂರ್ವ ಪರೀಕ್ಷೆ, ಇದನ್ನು ದೇವನಹಳ್ಳಿ ತಾಲ್ಲೂಕು, ಬೆಂಗಳೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ ಜಿಲ್ಲೆ ಕರ್ನಾಟಕ ಇಲ್ಲಿ ಕ್ಷೇತ್ರ ಸಮೀಕ್ಷೆ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ಬಳಸಿ ನಡೆಸಲಾಯಿತು. ಆ) ಪ್ರಾರಂಭಿಕ ವರದಿಯ ತಯಾರಿಕೆ, ಇದರಲ್ಲಿ ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆ ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ನೆರವು ಯೋಜನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟಂತೆ ಉಲ್ಲೇಖ ನಿಯಮಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದುಕೊಂಡಿರುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ಅಧ್ಯಯನದ ಕ್ರಮಾನುಸರಣಿ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಣೆ ಕೊಡಲಾಯಿತು, ಇ) ಸಾಮಾಜಿಕ ಭದ್ರತೆ ಮತ್ತು ಪಿಂಚಣಿಗಳ ನಿರ್ದೇಶನಲಯ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಪಂಚಾಯತ್‌ರಾಜ್ ಇಲಾಖೆಗಳಿಂದ ದತ್ತಾಂಶ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು ಈ) ಕ್ಷೇತ್ರ ದತ್ತಾಂಶ ಸಂಗ್ರಹಣೆಗೆ ಕ್ಷೇತ್ರ

ಅಧ್ಯಯನ ಮತ್ತು ಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಗುಂಪು ಚರ್ಚೆಗಳ ಮುಖಾಂತರ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಂದ ದತ್ತಾಂಶ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು ಮತ್ತು ಉ) ಸಂಕಲನ, ಸಂಚಯನ ಮತ್ತು ವರದಿ ತಯಾರಿಸಿರುವುದು ಇವುಗಳು ಈ ಅಧ್ಯಯನದಲ್ಲಿ ಒಳಸಿದ ಕ್ರಮಾನುಸರಣೆ ಮತ್ತು ವಿಧಾನಗಳು ಆಗಿರುತ್ತವೆ.

ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆ ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ನೆರವು ಯೋಜನೆ ಈ ಎರಡೂ ಯೋಜನೆಗಳ ತಲಾ 8 ಜಿಲ್ಲೆಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ದತ್ತಾಂಶವನ್ನು ಕ್ಷೇತ್ರ ಅಧ್ಯಯನದ ಮೂಲಕ ಕಲೆಹಾಕಲಾಯಿತು. ದ್ವಿತೀಯ ದತ್ತಾಂಶವನ್ನು ಆಯಾ ಇಲಾಖೆಗಳಿಂದ ಅಂದರೆ, ಸಾಮಾಜಿಕ ಭದ್ರತೆ ಮತ್ತು ಪಿಂಚಣಿಗಳ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಪಂಚಾಯತ್‌ರಾಜ್ ಇಲಾಖೆಗಳಿಂದ ಮತ್ತು ಆಯಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಂದ ಹಾಗೂ ಆ ಇಲಾಖೆಗಳ ಜಾಲತಾಣ ಮತ್ತು ಇನ್ನಿತರೆ ಜಾಲತಾಣಗಳ ಮುಖಾಂತರ ಕಲೆಹಾಕಲಾಯಿತು.

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ನೆರವು ಯೋಜನೆಯ ಒಟ್ಟು 2585 ಮಾದರಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಲಾಯಿತು. ಸಾಮಾಜಿಕ ಭದ್ರತೆ ಮತ್ತು ಪಿಂಚಣಿಗಳ ಯೋಜನೆಯ ಮುಖಾಂತರ 2017-18 ರಲ್ಲಿ ಪಿಂಚಣಿ ಪಡೆದವರು (ಇಂದಿರಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವೃದ್ಧಾಪ್ಯ ವೇತನ ಯೋಜನೆ, ಸಂಧ್ಯಾ ಸುರಕ್ಷಾ ಯೋಜನೆ, ನಿರ್ಗತಿಕ ವಿಧವಾ ವೇತನ ಯೋಜನೆ ಮತ್ತು ಅಂಗವಿಕಲರ ಮಾಸಾಶನ ಯೋಜನೆ) ಇಲ್ಲಿ ಮಾದರಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಪ್ರತಿ ಕಂದಾಯ ವಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ನೋಂದಣಿಯಿರುವ ಮತ್ತು ಕಡಿಮೆ ನೋಂದಣಿಯಿರುವ ಎರಡು ಜಿಲ್ಲೆಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು. ಆಯ್ಕೆಯಾದ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ನೋಂದಣಿ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಎರಡು ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು, ಅಂದರೆ ಹೆಚ್ಚು ನೋಂದಣಿಯಾದ ಒಂದು ತಾಲ್ಲೂಕು ಮತ್ತು ಕಡಿಮೆ ನೋಂದಣಿಯಾದ ಒಂದು ತಾಲ್ಲೂಕು. ಆಯ್ಕೆಯಾದ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಮಾದರಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟು ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಅನುಪಾತದಂತೆ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು. ಆಯ್ಕೆಯಾದ ಜಿಲ್ಲೆಗಳು ಈ ರೀತಿ ಇವೆ; ಬಳ್ಳಾರಿ, ಬೆಳಗಾವಿ, ಬೆಂಗಳೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ, ಕೊಡಗು, ಮಂಡ್ಯ, ತುಮಕೂರು, ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಯಾದಗಿರಿ ಇವುಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ಭದ್ರತೆ ಪಿಂಚಣಿ ಯೋಜನೆಯ ಮಾದರಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳು ಆಗಿರುತ್ತವೆ. ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ 2448 ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಲಾಯಿತು. ಇಲ್ಲಿ ಮಾದರಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಯಾರೆಂದರೆ; 2017-18 ರಲ್ಲಿ ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದವರು ಹಾಗೂ ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್‌ನ್ನು ನರೇಗಾ ಯೋಜನೆಗೆ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡಿಸಿದವರು ಮತ್ತು ಅವರ ಕೂಲಿಯನ್ನು ತಮ್ಮ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯಲ್ಲಿ ಪಡೆಯುತ್ತಿರುವವರಾಗಿದ್ದರು. ಪ್ರತಿ ಕಂದಾಯ ವಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ನೋಂದಣಿಗಳಿರುವ ಮತ್ತು ಕಡಿಮೆ ನೋಂದಣಿಯಿರುವ ಎರಡು ಜಿಲ್ಲೆಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು. ಆಯ್ಕೆಯಾದ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ನೋಂದಣಿ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಎರಡು ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು, ಅಂದರೆ ಹೆಚ್ಚು ನೋಂದಣಿಯಾದ ಒಂದು ತಾಲ್ಲೂಕು ಮತ್ತು ಕಡಿಮೆ ನೋಂದಣಿಯಾದ ಒಂದು ತಾಲ್ಲೂಕನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು, ಆಯ್ಕೆಯಾದ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಮಾದರಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟು ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಅನುಪಾತದಂತೆ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು. ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಮಾದರಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳು ಈ ರೀತಿ ಇವೆ; ಬೆಳಗಾವಿ, ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ, ಚಿತ್ರದುರ್ಗ, ಹಾಸನ, ಕೊಡಗು, ರಾಯಚೂರು, ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಯಾದಗಿರಿ. ಇದರ ಜೊತೆಗೆ ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ, ಜಿಲ್ಲೆ, ತಾಲ್ಲೂಕು ಹಾಗೂ ಗ್ರಾಮಪಂಚಾಯಿತಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಸಂಬಂಧ ಪಟ್ಟ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರಿಗಳೊಂದಿಗೆ ವ್ಯಕ್ತಿಗತ ಸಂದರ್ಶನ ಮತ್ತು ಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಗುಂಪು ಚರ್ಚೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲಾಯಿತು. ಕಲೆ ಹಾಕಿದ ದತ್ತಾಂಶ ಮತ್ತು ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನು ಕೋಷ್ಟಕಗಳು ಮತ್ತು ರೇಖಾ ಚಿತ್ರಗಳ ಮುಖಾಂತರ ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯ ಪ್ರಮುಖ ಅವಲೋಕನಗಳು

ಸುಮಾರು 6ರಷ್ಟು ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಇನ್ನೂ ನಗದು ರೂಪದಲ್ಲಿ ಕೂಲಿಯನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಅಂತಹ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಕೂಲಿಯನ್ನು ನೀಡುವಲ್ಲಿ ದುರ್ಬಳಕೆ ಆಗುವ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳಿವೆ ಅಂದರೆ ಅವರಲ್ಲಿ 17 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಕೂಲಿ ಪಡೆಯೋದಕ್ಕೆ ಲಂಚ ನೀಡಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಅಂತಹ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಗಳು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ರಾಯಚೂರು, ಬೆಳಗಾವಿ ಮತ್ತು ಚಿತ್ರದುರ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿವೆ.

ಪಾಲುದಾರರ ಸಂದರ್ಶನದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಜಂಟಿ ಖಾತೆಗಳಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ದತ್ತಾಂಶವನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಂಡರು. ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಗೆ ಮುಂಚೆ 12 ಲಕ್ಷ ಜಂಟಿ ಖಾತೆಗಳಿದ್ದು ಈಗ ಅವು 40 ಸಾವಿರಕ್ಕೆ ಇಳಿದಿರುತ್ತವೆ. ಒಂದೇ ಉದ್ಯೋಗ ಕಾರ್ಡ್‌ನಲ್ಲಿ ಕುಟುಂಬ ಸದಸ್ಯರುಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸಿದ್ದರೆ ಜಂಟಿ ಖಾತೆಗಳಿಂದ ಕೂಲಿ ಹಣದ ದುರ್ಬಳಕೆ ಆಗುವುದು ಕಂಡುಬಂದಿದೆ

ಆಧಾರ್ ನೋಂದಣಿಯು ನಕಲಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಹಾಕಲು ಮತ್ತು ನಿಧಿ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಜಾಡನ್ನು ನಿರ್ವಹಣೆ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಒಂದು ಒಳ್ಳೆಯ ಆಯುಧವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಯು ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಆಧಾರ ಸ್ತಂಭವಾಗಿದ್ದು ಈ ಅಧ್ಯಯನವು 5 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್ ಇದ್ದರೂ ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆ ಜೊತೆ ತಮ್ಮ ಆಧಾರ್ ನೋಂದಣಿ ಮಾಡಿಸಿರುವುದನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ. ಇನ್ನು ಲಿಂಗವಾರು ಹೋಲಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಆಧಾರ್ ನೋಂದಣಿ ಮಾಡಿಸದವರಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಪುರುಷ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿರುವುದನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ. ಇದು ಹಾಸನ, ರಾಯಚೂರು, ಮತ್ತು ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಗಮನಿಸಿದಂತೆ, ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆ ಬಗ್ಗೆ ಅವರಿಗಿರುವ ಅರಿವಿನ ಕೊರತೆಯನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ. ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಯು ಒಂದು ಪ್ರಮುಖ ತೊಡಕಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಕೊಷ್ಟಕ 29ರಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸಿರುವಂತೆ 53 ಪ್ರತಿಶತ (103 ಫಲಾನುಭವಿಗಳು) ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡದಿರುವ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಯ ಲಾಭಗಳು ತಿಳಿದಿರುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು 21.4 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಲಾಭ ತಿಳಿದಿದ್ದು ಆದರೆ ಅದರ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಯಲ್ಲಿನ ಹೆಚ್ಚು ಅಂತರವನ್ನು ಬೆಳಗಾವಿ ಮತ್ತು ರಾಯಚೂರು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ರಮವಾಗಿ 8 ಮತ್ತು 10 ಪ್ರತಿಶತ (ಕೋಷ್ಟಕ 27) ಕಂಡುಬಂದಿರುತ್ತದೆ.

ಮುಂದುವರಿದು ಸರ್ಕಾರದ ಕಡೆಯಿಂದ ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆ ಜೊತೆ ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಗೆ ಸರಳ ವಿಧಾನಗಳನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಿದ್ದರೂ ಕೇವಲ 47.3 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ನಿಗದಿತ ಕಾಲಮಿತಿಯಾದ 10 ದಿನಗಳೊಳಗಾಗಿ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ವಿಳಂಬವು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ರಾಯಚೂರಿನಲ್ಲಿ ಆಗಿರುವುದನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ (ಕೋಷ್ಟಕ 30). ಕುಂದು ಕೊರತೆ ನಿವಾರಣೆ ಯಂತ್ರಾಂಶವು ಅದರ ನಿಖರತೆ, ಸ್ಪಷ್ಟತೆ ಮತ್ತು ಕ್ರಮಬದ್ಧತೆಯ ಮೇಲೆ ಅವಲಂಬಿತವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಬಹು ವಿಸ್ತಾರವಾದ ಅದರ ವ್ಯಾಪಕತೆಯನ್ನು ಪರಿಗಣನೆಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರೆ ಅದರಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾದ ದೂರುಗಳು ತುಂಬಾ ಕಡಿಮೆಯಿದ್ದು ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮ ತೃಪ್ತಿ ಇರುವುದನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ. ಸುಮಾರು 96ರಷ್ಟು ಪ್ರತಿಶತ ದೂರುಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಿದ್ದರೂ ಅದರಲ್ಲಿ 20 ಪ್ರತಿಶತ ದೂರುಗಳ ನಿವಾರಣೆಗಾಗಿ ಒಂದು ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಮಯ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುವುದು ಈ ಕೋಷ್ಟಕವು ತೋರಿಸಿರುತ್ತದೆ.

ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಪಂಚಾಯತ್‌ರಾಜ್ ಇಲಾಖೆಯು ಒದಗಿಸಿದ ದ್ವಿತೀಯಕ ದತ್ತಾಂಶದ ಪ್ರಕಾರ ಸುಮಾರು 94ರಷ್ಟು ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಖಾತೆ ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ. ಕ್ಷೇತ್ರ ಸಮೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ 98 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಖಾತೆ ಹೊಂದಿರುವುದು ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ. ಯಾದಗಿರಿ, ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ, ಮತ್ತು ಕೊಡಗು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ 100 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಖಾತೆ ಹೊಂದಿದ್ದರೆ ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ 93 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಖಾತೆ ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ. ಇನ್ನು ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಮತ್ತು ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳು ಕ್ರಮವಾಗಿ 91 ಮತ್ತು 92 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಇನ್ನು ಹಾಸನ, ಕೊಡಗು, ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಯಾದಗಿರಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ 99 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಕೆಲವರನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಎಲ್ಲರೂ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ. ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಸಹಾಯವಾಗುವ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯ ಜೊತೆ ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಯನ್ನು 95 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಕೇವಲ 5 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ ಇವುಗಳಲ್ಲಿ 20 ಪ್ರತಿಶತ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ/ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ್ದು ಉಳಿದವರು ಇತರೆ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ದತ್ತಾಂಶ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯಲ್ಲಿ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಅದರ ಅರಿವಿನಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆ ಜಿಲ್ಲೆಗೂ ವ್ಯತ್ಯಾಸವಿರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಒಟ್ಟು ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ 22 ಪ್ರತಿಶತ ಅನಕ್ಷರಸ್ಥರಿದ್ದು, 54

ಪ್ರತಿಶತ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಶಾಲೆ ಕಲಿತವರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು 14 ಪ್ರತಿಶತ ಖಾತೆ ಹೊಂದಿಲ್ಲದವರು ಬ್ಯಾಂಕ್ ವ್ಯವಹಾರದ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದಿರುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಈ ತರಹದ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯಿಂದ ಹಣ ಹಿಂಪಡೆಯುವುದರಲ್ಲಿ ಅಷ್ಟು ಪರಿಪಕ್ವವಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ ಇವರು ಹಿಂಪಡೆಯಲು ಅವರು ನೆರೆಹೊರೆಯವರ ಮೇಲೆ, ಇನ್ನಿತರೆ ಕುಟುಂಬ ಸದಸ್ಯರ ಮೇಲೆ ಅಥವಾ ಬ್ಯಾಂಕಿನಲ್ಲಿರುವ ಗ್ರಾಹಕರ ಮೇಲೆ ಅವಲಂಬಿತರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಹೆಚ್ಚು ಬ್ಯಾಂಕು ವ್ಯವಹಾರದಾರರನ್ನು ನೇಮಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಉತ್ತೇಜಿಸುತ್ತದೆ. ಇವರಿಂದ ಇಂತಹ ವಿಲಕ್ಷಣ ತೊಂದರೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಲು ಮತ್ತು ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾಂಕಿನ ವ್ಯವಹಾರದ ಬಗ್ಗೆ ನಂಬಿಕೆ ಬರಲು ಸಹಾಯವಾಗುತ್ತದೆ.

ಸಾಮಾಜಿಕ ಭದ್ರತಾ ಪಿಂಚಣಿ ಯೋಜನೆಯ ಪ್ರಮುಖ ಅವಲೋಕನಗಳು

ಒಟ್ಟು 2585 ಮಾದರಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಪೈಕಿ 1230 ಅಂದರೆ 48 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಪಿಂಚಣಿಯನ್ನು ಮನಿ ಆಡರ್ ಮುಖಾಂತರ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಇನ್ನುಳಿದ 1355 ಮಂದಿ ಅಂದರೆ 52 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ಮಂದಿ ತಮ್ಮ ಪಿಂಚಣಿಯನ್ನು ನೇರವಾಗಿ ತಮ್ಮ ಖಾತೆಯಲ್ಲಿ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇನ್ನು ಆಧಾರ್ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ 2558 (99 ಪ್ರತಿಶತ) ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್ ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ, 27 ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್ ಹೊಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಒಟ್ಟು 2585 ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ 77 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು (1986 ಫಲಾನುಭವಿಗಳು) ಸಾಮಾಜಿಕ ಭದ್ರತೆ ಪಿಂಚಣಿ ಯೋಜನೆಯ ಜೊತೆ ತಮ್ಮ ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್‌ನ್ನು ನೋಂದಣಿ ಮಾಡಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಹಾಗೆ ಒಟ್ಟು ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ 2399 ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಅಥವಾ ಅಂಚೆ ಕಛೇರಿಯಲ್ಲಿ ಉಳಿತಾಯ ಖಾತೆ ಹೊಂದಿದ್ದರೆ 163 ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಯಾವುದೇ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ಹೊಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ಹಾಗೂ ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್ ಹೊಂದಿರುವ 2399 ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ ಕೇವಲ 1642 (69 ಪ್ರತಿಶತ) ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ತಮ್ಮ ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್‌ನ್ನು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯೊಂದಿಗೆ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಒಟ್ಟು 2585 ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ 44 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು (1138) ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಆಧಾರ್ ಅಧಿಕೃತ ಪಾವತಿಯ ಫಲಾನುಭವಿಗಳೆಂದು ಗುರುತಿಸಲಾಗಿದೆ. ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ, ಮಂಡ್ಯ ಮತ್ತು ಯಾದಗಿರಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳು ಕನಿಷ್ಠ ಆಧಾರ್ ಅಧಿಕೃತ ಪಾವತಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯಿರುವ ಜಿಲ್ಲೆಗಳೆಂದು ಹಾಗೂ ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆ ಮತ್ತು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ಹೊಂದಿರುವವರ ಸಂಖ್ಯೆಯಂತಹ ದಿಕ್ಕೊಳಿಗಳಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಸಾಧನೆ ಮಾಡಿರುವ ಜಿಲ್ಲೆಗಳೆಂದು ಈ ಅಧ್ಯಯನವು ಗುರುತಿಸಿರುತ್ತದೆ.

ಪಿಂಚಣಿಯನ್ನು ಮನಿ ಆಡರ್ ಮುಖಾಂತರ ಪಡೆಯುವ 1230 ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಪೈಕಿ ಕೇವಲ 55 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಅವರ ಪಿಂಚಣಿಯನ್ನು ನಿಯತವಾಗಿ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಅದೇ ರೀತಿ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ಮೂಲಕ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಮುಖಾಂತರ ಪಡೆಯುವ 1355 ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ 74 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಪಿಂಚಣಿಯನ್ನು ನಿಯತವಾಗಿ ಪಡೆಯುತ್ತಿರುವುದಾಗಿ ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ.

2422 ಮಾದರಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಪೈಕಿ 1211 ಅಂದರೆ 50 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ಅವರ ಪಿಂಚಣಿ ಹಣವನ್ನು ಹಿಂಪಡೆಯಲು ಬ್ಯಾಂಕ್‌ಗೆ ಭೇಟಿ ಕೊಟ್ಟರೆ ಅವರಲ್ಲಿ 90 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಬ್ಯಾಂಕಿನ ವ್ಯವಹಾರವನ್ನು ಹಣ ಹಿಂಪಡೆಯುವ ಚೀಟಿಯ ಮುಖಾಂತರ ನಡೆಸುತ್ತಾರೆ. ಕೇವಲ 6 ಪ್ರತಿಶತ ಮಾದರಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಮೊಬೈಲ್ ಬ್ಯಾಂಕಿನ ಸೇವೆಯನ್ನು ಬಳಸುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ.

ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನದ ಪರಿಹಾರಗಳ ಅಲಭ್ಯತೆ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ತಾಂತ್ರಿಕೇತರ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳ ಸೀಮಿತ ಸಂಖ್ಯೆಯು ಒಂದು ಬಹುಮುಖ್ಯ ತೊಂದರೆಯೆಂದು ಈ ಅಧ್ಯಯನದಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬಂದಿತು. ಪ್ರಸ್ತುತ ಖಾತೆ ಆಧಾರಿತ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸುತ್ತಿದ್ದು ಆಧಾರ್ ಆಧಾರಿತ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಆಧಾರ್ ಆಧಾರಿತ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಸೀಮಿತ ಕಾರಣಗಳೆಂದರೆ ಬಯೋಮೆಟ್ರಿಕ್ ದೃಢೀಕರಣದ ಕೊರತೆ (ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನದ ಪರಿಹಾರಗಳು), ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯೊಂದಿಗೆ ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆಯ ಸಾಧನೆ ಕಳಪೆಯಾಗಿರುವುದು ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಭದ್ರತೆ ಪಿಂಚಣಿ ಇಲಾಖೆಯಲ್ಲಿ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳ ಕೊರತೆ. ಈ ತೊಡಕುಗಳು ಕ್ಷೇತ್ರ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಪಂಚಾಯತ್ ಮಟ್ಟದಲ್ಲೂ ಕಂಡುಬಂದಿರುತ್ತವೆ. ಅಧ್ಯಯನ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿಯವರೆಗೆ ವ್ಯಾಪಕ ಪಿಂಚಣಿ ನಿರ್ವಹಣಾ ವಿಧಾನವನ್ನು ಬಳಸಿರುವುದಿಲ್ಲ.

ಗಂಭೀರ ಸವಾಲುಗಳಾದ ನಕಲು ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಹೆಚ್ಚಾಗಿರುತ್ತವೆ. ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯವು ಅಂತಹ ನಕಲು ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಹುಡುಕಿ ತೆಗೆದುಹಾಕಲು ಅನೇಕ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಆಧಾರ್ ಇರುವುದರಿಂದ ಈ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ತುಂಬಾ ಸುಲಭವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆ

ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯನ್ನು ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದು ಸುಮಾರು 95 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ತಮ್ಮ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯನ್ನು ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನದ ದಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಇನ್ನಷ್ಟು ಉತ್ತಮಗೊಳಿಸಲು ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಸಲಹೆಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆ:

1. ಒಟ್ಟು ಮಾದರಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ 103, ಅಂದರೆ 5 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ತಮ್ಮ ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್‌ನ್ನು ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ, ಇದಕ್ಕೆ ಕಾರಣಗಳು ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಆಧಾರ್ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡಿಸುವುದು ಗೊತ್ತಿರುವುದಿಲ್ಲ ಹಾಗೂ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡುವ ವಿಧಾನವು ತಿಳಿದಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಕೆಲವು ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾಡುವ ಇಲಾಖೆಯು ತಿಳಿಸದೆ ಇರುವುದರಿಂದ ಅವರ ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್ ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಜೋಡಣೆ ಆಗಿದೆಯೇ ಇಲ್ಲವೋ ಎಂಬುದು ತಿಳಿದಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯೊಂದಿಗೆ ಆಧಾರ್ ದಾಖಲಾತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಯದವರಲ್ಲಿ 93% ರಷ್ಟು ಜನರು ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ರಾಯಚೂರು ಮತ್ತು ಬೆಳಗಾವಿ ಮೂಲದವರಾಗಿರುವುದರಿಂದ, ಜಿಲ್ಲೆ ಮತ್ತು ಪಂಚಾಯತ್ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ಕೆಲಸದ ದಿನಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಸ್ವಸಹಾಯ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಮಾಹಿತಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಂವಹನವನ್ನು ನಡೆಸಲು, ಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿಸಲು ಇಲಾಖೆಯು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬಹುದು.
2. ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಸಾಕ್ಷರತೆಯ ಮಟ್ಟವು ಕಡಿಮೆ ಇರುವುದರಿಂದ ಯೋಜನೆಯೊಂದಿಗಿನ ಎಸ್‌ಎಂಎಸ್ ಮತ್ತು ಆಧಾರ್ ಸಂಪರ್ಕದ ನೇರ ಮೌಖಿಕ / ಲಿಖಿತ ಸ್ವೀಕೃತಿಯನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಆಡಳಿತದಿಂದ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ನೀಡಬಹುದು.
3. ಕೇವಲ 6% ರಷ್ಟು ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ನಗದು ರೂಪದಲ್ಲಿ ಕೂಲಿಯನ್ನು ಪಡೆಯುವುದರಿಂದ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಖಾತೆಯನ್ನು ತೆರೆಯಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಬೇಕು ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಪಂಚಾಯತ್ ರಾಜ್ ಇಲಾಖೆಯು ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ತ್ವರಿತ ಪರಿಶೀಲನೆಯನ್ನು ನಡೆಸಿ, 100% ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.
4. ಅವರನ್ನು ಮಧ್ಯಸ್ಥಗಾರ ಬ್ಯಾಂಕುಗಳು / ಅಂಚೆ ಕಛೇರಿ ಜೊತೆ ಸಮನ್ವಯದಿಂದ ಉಳಿತಾಯ ಖಾತೆ ತೆರೆಯುವಲ್ಲಿ ಸಹಕರಿಸಬೇಕು. ಆಧಾರ್- ಬ್ಯಾಂಕ್- ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯೊಂದಿಗೆ ಜೋಡಣೆಯನ್ನು 100% ಸಾಧಿಸಲು ಹೊಸ ಜಾಬ್ ಕಾರ್ಡ್‌ಗಳನ್ನು ನೀಡಲು ದಾಖಲಾತಿ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾಂಕ್ / ಅಂಚೆ ಕಛೇರಿ ಖಾತೆ, ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್ ಲಭ್ಯವಾಗುವಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು.
5. ಸಮೀಕ್ಷೆಗೊಳಪಡಿಸಿದ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ 22%ರಷ್ಟು ಅನಕ್ಷರಸ್ಥರಾಗಿದ್ದು, ಅವರಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನವರು ಯಾವುದೇ ಉಳಿತಾಯ ಖಾತೆಯನ್ನು ತೆರೆಯಲಿಲ್ಲ ಏಕೆಂದರೆ ಅವರಿಗೆ ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಹೊಂದಿಕೆಯು ಇರದ ಕಾರಣ ಅಥವಾ ಹತ್ತಿರದ ಶಾಖೆ / ಅಂಚೆ ಕಛೇರಿಯು ದೂರದಲ್ಲಿರುವ ಕಾರಣ. ಬ್ಯಾಂಕಿನ ಬಾತ್ತಿದಾರರು ಅವರನ್ನು ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲು ಸಂವೇದನಾಶೀಲರಾಗಿಸಿ ಸಹಾಯ ಮಾಡಬೇಕು.
6. ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ವಹಿವಾಟಿನ ಇತರ ವಿಧಾನಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಕಾರ್ಮಿಕರಿಂದ ತಮ್ಮ ಕೂಲಿಹಣವನ್ನು ಹಿಂಪಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವಂತೆ ಬ್ಯಾಂಕಿನ ಬಾತ್ತಿದಾರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಬೇಕು

7. ಆಧಾರ್‌ನ್ನು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯೊಂದಿಗೆ ಲಿಂಕ್ ಮಾಡುವ ವಿಷಯವು ಕ್ಷುಲ್ಲಕವೆನಿಸಿದರೂ ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಅನೇಕ ಭೇಟಿಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು ಅಪ್ರಸ್ತುತವಾಗಬೇಕು. ಬ್ಯಾಂಕರ್‌ಗಳ ಕುಂದುಕೊರತೆ ದಿನದ ವಿಚಾರಣೆಗಳು ಮತ್ತು ಡಿಪಿಸಿಗಳು ಮತ್ತು ಬ್ಯಾಂಕರ್‌ಗಳ ಜಂಟಿ ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದ ಹೋಲಿಕೆಗಳಂತಹ ಇತರ ವೇದಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಬಹುದು.

8. ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗೆ ಹಣ ಜಮೆಯಾಗಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಯಲು ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಹಲವು ಬಾರಿ ಬ್ಯಾಂಕಿಗೆ/ ಅಂಚೆ ಕಛೇರಿಗೆ ಅಲೆಯುವುದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ಹಾಗೂ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆ ಯೋಜನೆ ಬಗ್ಗೆ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ ನಂಬಿಕೆಯು ಬರಲು ನಿಗದಿತ ದಿನಾಂಕದಂದು ಹಣ ಜಮೆಯಾದ ಬಗ್ಗೆ ಎಸ್‌ಎಂಎಸ್ ಕಳಿಸಬೇಕು.

9. ಬ್ಯಾಂಕಿನ ಬಾತ್ಮಿದಾರರ ಮುಖಾಂತರ ಹಣ ಸಂದಾಯ ಮಾಡಲು ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ದೂರದ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮ ಅಂತರ್ಜಾಲ ಸಂಪರ್ಕವನ್ನು ದೃಢಪಡಿಸಬೇಕು.

10. ಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಗುಂಪು ಚರ್ಚೆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಬೇರೆಯವರ ಖಾತೆಗೆ/ ಪೇಟಿಎಂಗೆ ಆಗುವ ಕೂಲಿ ಹಣದ ತಪ್ಪು ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಕಳವಳ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು. ಇಂತಹ ನಿದರ್ಶನಗಳು ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಒತ್ತಡಕ್ಕೆ ಗುರಿ ಮಾಡುವುದಲ್ಲದೇ ಅವರನ್ನು ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆ ಯೋಜನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ನಂಬಿಕೆ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿ, ಅಂತಹ ನಿದರ್ಶನಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಭಾರತೀಯ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಪಾವತಿ ನಿಗಮದ ಜೊತೆಗೆ ಸಮಾಲೋಚಿಸಿ ಪರಿಹರಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಮುಂದೆ ಅಂತಹ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಮರುಕಳಿಸದಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.

11. ಒಟ್ಟು ನೇರ ನಗದು ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯಲ್ಲಿ 67 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ಆಧಾರ್ ಸಕ್ರಿಯಗೊಳಿಸಿದ ಪಾವತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮುಖಾಂತರ ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿರುತ್ತವೆ. ಆಧಾರ್ ಸಕ್ರಿಯಗೊಳಿಸಿದ ಪಾವತಿಯು ಕಡ್ಡಾಯವಲ್ಲದಿದ್ದರೂ ಆಧಾರ್ ಸಕ್ರಿಯಗೊಳಿಸಿದ ಪಾವತಿಯಿಂದ ತಪ್ಪು ವರ್ಗಾವಣೆಗಳಂತಹ ನಿದರ್ಶನಗಳನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾಗುವ ಮಾರ್ಗದರ್ಶಿ ಸೂತ್ರಗಳಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಪ್ರಯೋಜನಗಳ ಪ್ರಮುಖ ಸಮಾಲೋಚನೆಯೊಂದಿಗೆ ಇದನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಬಹುದು. ಭಾರತೀಯ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಪಾವತಿ ನಿಗಮದ ನಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದರಿಂದ ಅಗತ್ಯ ಪರಿಶೀಲನೆ ಮತ್ತು ತಪ್ಪಾದ ವಹಿವಾಟನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ಮತ್ತು ಸುಲಭವಾಗಿ ನಿಧಿ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಜಾಡು ಪತ್ತೆಮಾಡುವುದನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಚುರುಕುಗೊಳಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

12. ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಕೊರತೆಯಿಂದಾಗಿ 21 ಪ್ರತಿಶತ ಆಧಾರ್ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ಜೋಡಣೆ ಮಾಡಿಸಿರದ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಆಧಾರ್ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ಜೋಡಣೆಗಾಗಿ ಹಲವು ಬಾರಿ ಬ್ಯಾಂಕಿಗೆ ಅಲೆಯಬೇಕಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಬ್ಯಾಂಕ್/ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಸಮಿತಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಪರಿಹರಿಸಬೇಕು.

13. ನಗದು ಪಾವತಿಗಾಗಿ ಲಂಚವನ್ನು ಬೇಡುವಂತಹ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ರಾಯಚೂರು, ಚಿತ್ರದುರ್ಗ ಮತ್ತು ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಪರಿಹರಿಸಬೇಕು.

14. ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲೂ ಕುಂದುಕೊರತೆ ಪರಿಹರಿಸುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರಬೇಕು. ಸಂದರ್ಶಿಸಿದ ಮಾದರಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಪೈಕಿ 43 ಪ್ರತಿಶತ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಅದರಲ್ಲೂ ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ರಾಯಚೂರು ಮತ್ತು ಚಿತ್ರದುರ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಕುಂದುಕೊರತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ದೂರು ನೀಡುವ ವಿಧಾನದ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಕುಂದುಕೊರತೆ ನಿವಾರಣೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ತರಬೇತಿ/ ಪ್ರಚಾರವನ್ನು ನೀಡಬೇಕು. ಕುಂದುಕೊರತೆಗಳ, ಕಾರಣಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪರಿಶೀಲನೆ ನಡೆಸಬೇಕು ಮತ್ತು ದಾಖಲಾದ ದೂರುಗಳ ಜಾಡು ಪತ್ತೆ ಮಾಡಲು ದೂರು ದಾಖಲು ಪುಸ್ತಕವನ್ನು ತೆರೆಯಬೇಕು.

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ನೆರವು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ

1. ಖಜಾನೆ 1 ರಿಂದ ಖಜಾನೆ 2 ರ ದತ್ತಾಂಶ ಸ್ಥಳಾಂತರವು ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿದೆ ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ತ್ವರಿತಗೊಳಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಒಟ್ಟು ಸ್ಥಳಾಂತರದಿಂದ ಖಜಾನೆ 1 ಅಸ್ತಿತ್ವವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿ ನಾಗರಿಕರ ದೃಷ್ಟಿಕೋನವನ್ನು ಪರಿಗಣನೆಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ.

2. ಒಟ್ಟು 2585 ರ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ, 1230 ಮಾದರಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು, ಅಂದರೆ 48% ಜನರು ಮನಿ ಆರ್ಡರ್ ಮೂಲಕ ಪಿಂಚಣಿ ಪಡೆಯುತ್ತಾರೆ. ಮನಿ ಆರ್ಡರ್ ಮೂಲಕ ಪಿಂಚಣಿ ಪಾವತಿಗಳನ್ನು ಮಾಸಿಕ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಪಾವತಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಈ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಲು, ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಸೂಚಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಎ) ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಸಮಯವನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸುವ ಮೂಲಕ ಪಿಂಚಣಿ ಪಾವತಿಯನ್ನು ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ವೇದಿಕೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ತರಬೇಕು

ಬಿ) ಮನಿ ಆರ್ಡರ್ ಆಧಾರಿತ ಪಾವತಿಗಳನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಬಾತ್ತೀದಾರರ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ನಿಯೋಜನೆಯೊಂದಿಗೆ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಮೂಲಕ ಪಾವತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಬೇಕು. ಇದು ಮನೆ ಮನೆಗೆ ಸೇವೆ ಮಾಡಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಮಾಸಿಕ ಪಾವತಿಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ರಮಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸುತ್ತದೆ

3. ಪಿಂಚಣಿದಾರರು ತಮ್ಮ ಅಂಗವೈಕಲ್ಯ, ವಯಸ್ಸು, ಲಿಂಗ, ದೂರ, ಸಮಯದ ವೆಚ್ಚದ ಅಂಶಗಳು, ಎಟಿಎಂ / ಸ್ಮಾರ್ಟ್ ಕಾರ್ಡ್‌ಗಳನ್ನು ಬಳಸುವಲ್ಲಿನ ತೊಂದರೆಗಳ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಅವರ ಮನೆ ಬಾಗಿಲಿಗೆ ಒದಗಿಸುವ ನಗದು ಪಾವತಿ ಮತ್ತು ಸೇವೆಯನ್ನು ಬಯಸುತ್ತಾರೆ, ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಬ್ಯಾಂಕುಗಳಿಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಸಂಖ್ಯೆಯ ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಬಾತ್ತೀದಾರರನ್ನು ನೇಮಕ ಮಾಡಲು ಸೂಚಿಸಬೇಕು

4. ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಸರಿಸಿದಂತೆ, ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಆಧಾರ್ ಸಂಪರ್ಕವನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಲು ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಒಪ್ಪಿಗೆಯೊಂದಿಗೆ ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನವನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುವ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿದಂತೆ ಕ್ರಮವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು, ಇದರಿಂದ ಹೊಂದಾಣಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ನಕಲಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಬಹುದು.

5. ಪಿಂಚಣಿಯನ್ನು ನಿಗದಿತ ದಿನಾಂಕದಂದು ವಿತರಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಎಸ್‌ಎಂಎಸ್ ಮತ್ತು ಇತರ ವಿಧಾನಗಳ ಮೂಲಕ ಪಿಂಚಣಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ವಿತರಣಾ ವಿವರಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಇದರಿಂದಾಗಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಹಣ ಪಾವತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಭರವಸೆ ಬರುತ್ತದೆ.

6. ಆಧಾರ್ ಆಧಾರಿತ ಪಾವತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ನುರಿತ ಮಾನವ ಶಕ್ತಿಯ ಅಗತ್ಯವಿರುವುದರಿಂದ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ತಾಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ನುರಿತ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳ ಸಾಕಷ್ಟು ಮಾನವಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು

7. ವಿಶೇಷವಾಗಿ ದೂರದ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಬಾತ್ತೀದಾರರ ಮೂಲಕ ಪಾವತಿಗಾಗಿ ಉತ್ತಮ ಅಂತರ್ಜಾಲ ಸಂಪರ್ಕ ಮತ್ತು ಸಾಕಷ್ಟು ಮೂಲಸೌಕರ್ಯಗಳನ್ನು ಖಾತ್ರಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.

8. ಹೆಬ್ಬೆರಳು ಆಧಾರಿತ ಬಯೋಮೆಟ್ರಿಕ್ ದೃಢೀಕರಣದ ಬದಲಾಗಿ ಇಎಮ್‌ವಿ ಚಿಪ್ ಆಧಾರಿತ ರೂಪೆ ಕಾರ್ಡ್ ಅನ್ನು ನೀಡಬಹುದು ಮತ್ತು ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಚಿತ್ರವನ್ನು ಸೆರೆಹಿಡಿಯಬಹುದು. ಅನೇಕ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಹೆಬ್ಬೆರಳು ದೃಢೀಕರಣ ಜೋಡಿಸುವಲ್ಲಿ ತೊಂದರೆಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

9. ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಅನುಷ್ಠಾನವನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತ್‌ನಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮ ಲೆಕ್ಕಿಗರ ಮೂಲಕ ಸಂಘಟನೆ ಜಾಗೃತಿ ತಿಬಿರಗಳನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಿ ಸ್ವಸಹಾಯ ಗುಂಪು ಸದಸ್ಯರು, ಶಿಕ್ಷಕರು, ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ವರದಿಗಾರರು ಇತ್ಯಾದಿಯವರ ಮೂಲಕ ಜಾಗೃತಿ ಅಭಿಯಾನವನ್ನು ನಡೆಸಬಹುದು. ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿ ಯೋಜನೆಯ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸೇವಾ ವಿತರಣಾ ಕಾಯ್ದೆಯ

ನಿಬಂಧನೆಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನಗಳ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯೊಂದಿಗೆ ದೂರು ನಿವಾರಣಾ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನವನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಬಹುದು.

10. ವಿವಿಧ ರಾಜ್ಯಗಳ ಅನುಭವದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ, ಡಿಜಿಟಲೀಕರಣ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ತ್ವರಿತಗೊಳಿಸುವುದು ಅಪೇಕ್ಷಣೀಯವಾಗಿದೆ, ಇದರಿಂದಾಗಿ ಎಲ್ಲಾ ಅರ್ಹ ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಗರಿಷ್ಠವಾಗಿ ಸೇರ್ಪಡೆಗೊಳಿಸಬಹುದು ಮತ್ತು ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಕೇಂದ್ರದ ಸಹಾಯವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ನಕಲಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಈ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಬಾರದಂತೆ ತಡೆಯಬಹುದು. ಜೊತೆಗೆ ವಿವಿಧ ಯೋಜನೆಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಮ್ಯಾಪಿಂಗ್ ಮಾಡಲು ಡಿಜಿಟೈಸೇಶನ್ ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತದೆ.

ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆ

ಯಾವುದೇ ಕಡಿತಗಳಿಲ್ಲದೆ, ಸಮಯಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ವೇತನವನ್ನು ಪಡೆಯುವುದು ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಮುಖ್ಯ ಅನುಕೂಲವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇದರಿಂದ ಹಸ್ತಚಾಲಿತ ಪಾವತಿಯ ಒತ್ತಡಗಳು, ಲಂಚದ ಪಾವತಿಯಿಂದ ಉಂಟಾಗುವ ನಷ್ಟ, ವಿಳಂಬ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಿಂದ ಉಂಟಾಗುವ ಸಮಸ್ಯೆಯನ್ನು ನಿವಾರಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಆದಾಗ್ಯೂ, ನೇರ ಲಾಭ ವರ್ಗಾವಣೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾತಿಯು ಯಾವುದೇ ಉಳಿತಾಯ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರದ ಫಲಾನುಭವಿಯು ಬ್ಯಾಂಕಿನಲ್ಲಿ ಖಾತೆಯನ್ನು ತೆರೆಯುವ ಸಂಪೂರ್ಣ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ಮೂಲಕ ಆಗುತ್ತದೆ, ನಂತರ ಯೋಜನೆಯೊಂದಿಗೆ ಮತ್ತು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯೊಂದಿಗೆ ಆಧಾರ್‌ನ್ನು ಅನ್ವಯಿಸಲು, ಪ್ರತಿ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ತಾಲ್ಲೂಕು ಕಚೇರಿಗಳು ಮತ್ತು ಬ್ಯಾಂಕುಗಳಿಗೆ ಬಹು ದಾಖಲೆಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವ ಅಗತ್ಯವಿರುತ್ತದೆ.

ಕೆಲವು ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಶಾಖೆಗಳು ದೂರವಿರುವುದು ಒಂದು ಪ್ರಮುಖ ನಿಬಂಧನೆಯಾಗಿದೆ. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಶಾಖೆಗಳು ವಿರಳವಾಗಿರುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಶಾಖೆಗಳು ಸಾರಿಗೆ ಸೇವೆಗಳಿಂದ ಸರಿಯಾಗಿ ಸಂಪರ್ಕಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಅಂತಹ ಒಂದೇ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಮಾತ್ರ ಬ್ಯಾಂಕುಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡುವುದರಿಂದ ವೆಚ್ಚವಾಗುವುದಲ್ಲದೇ ಸಮಯವೂ ಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ, ಇದರಿಂದಾಗಿ ಅವರು ದಿನದ ವೇತನವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು.

ಹೆಚ್ಚಿನ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಅನಕ್ಷರಸ್ಥರಾಗಿದ್ದು, ಬ್ಯಾಂಕ್ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸಲು ಮತ್ತು ಕೂಲಿ ಹಣವನ್ನು ಪಡೆಯುವಲ್ಲಿ ತೊಂದರೆ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಬಾತ್ತೀದಾರರ ಮೋಡ್ ಮೂಲಕ ವೇತನ ಪಡೆಯುವುದು ಉತ್ತಮ ಪ್ರತಿಪಾದನೆಯಾಗಿದೆ ಏಕೆಂದರೆ ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಬಾತ್ತೀದಾರರು ಹಳ್ಳಿಗಳ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಮತ್ತು ಮೂಲೆಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಬಹುದು. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯು ಉತ್ತಮವಾಗಿದ್ದರೂ ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಬಾತ್ತೀದಾರರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ಇನ್ನೂ ಸ್ಥಿರವಾಗಿಲ್ಲ, ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಅಗತ್ಯಗಳನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಇನ್ನೂ ಬಹಳ ಸಮಯವು ಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ.